



# “迟交”51年的党费

## ——鹿邑籍革命烈士李少堂及“两块银元”的红色故事

□记者 王锦春 王吉城 侯国防

李少堂，河南鹿邑人，1925年背井离乡流落到连云港，1928年加入中国共产党，1930年任中共东海中心县委军事委员，参与领导大村暴动失败后，被国民党反动派杀害。

他是党的十一届三中全会后江苏省第一位被追授的革命烈士。

建党百年之际，他被评为“江苏最美人物”。

大村暴动前夕，怀着为国赴死的决心，他交给妻子两块银元，让她上交给党组织，作为他最后的党费。

李少堂牺牲后，这两块银元直到1981年才辗转由他的后人交给党组织。

血与火的背后，有太多忠诚与信仰的故事。

这两块银元为何“迟交”了51年？李少堂是他的真名吗？他的后人是怎样找到他的家乡的？

近日，李少堂烈士之孙李贵林从连云港市赶回鹿邑县寻亲认祖，带回大量文史资料，揭开了那段峥嵘岁月的红色记忆。

### 家境贫困 远走他乡

“爷爷，我们寻找你的家乡寻得好苦啊！”10月20日，在鹿邑县生铁冢镇范庄村一户农家小院里，73岁的李贵林眼里闪着泪花，激动地说。

当年，李少堂就是从这里走出去，踏上了革命的道路。沧海桑田，换了人间。如今，距离李少堂离开家乡已近百年。

李贵林没有见过爷爷，他从小跟着奶奶长大，经常听奶奶讲过去的故事。多年来，爷爷革命的故事早已在李贵林心中生根发芽。

往事如烟，岁月留痕。1901年，李少堂出生于范庄村一个贫苦的农民家庭。贫穷的生活，使李少堂有了更多人生思考。

屋漏偏逢连阴雨。1925年，春寒料峭时节，河南各地发生严重的灾荒。李少堂家本就贫穷的生活，更加窘迫。已成年的李少堂，决定到外面闯一闯，希望谋得一份工作，减轻家庭负担。李少堂离乡背井，颠沛流离，最后流落到连云港。

初来乍到，人生地不熟，通过“河南同乡会”老乡介绍，李少堂给海州区浦南镇夏禾村一尹姓大户人家打长工。李少堂忠厚老实，勤恳能干，颇受这户尹姓人家赏识。

后来，经人牵线搭桥，李少堂和这户尹姓人家的女儿结婚。当时，千里之外的鹿邑老家人并不知道李少堂在连云港安了家。



李少堂烈士。



李少堂的两块银元党费。



李少堂的《革命烈士证明书》。

### 秘密入党 卖地买枪

结婚后，本可过上富足生活的李少堂，没有贪图个人安逸。他，同情弱者，有自己的人生理想。

当时，李少堂的妻子李尹氏有一位舅舅名叫杨光銮，是中共地下党员。杨光銮经常和李少堂接触，向李少堂宣讲革命道理，启发他的阶级觉悟，唤醒他的革命意识。1928年，经杨光銮介绍，李少堂光荣地加入了中国共产党。

入党后，李少堂受上级派遣，以修械所杂役的身份，打入国民党海州盐防营（后称税警总团），负责情报和策反工作。为方便工作，李少堂在自己家中设立地下联络点，为党提供物资、情报等。

这段时间，李少堂经常被派到盐防营的各个驻防地修理装备。他利用这一有利时机，秘密开展党的工作，在士兵中发展党员。

### 大村暴动 冲锋在前

1929年，中国革命在艰难中前行。5月初，中共东海中心县委成立，李少堂任军事委员。

当年秋天，上级要求东海县党组织在大村“扁担会”农民斗争的基础上，以群众基础较好的花果山地区为根据地，建立农民武装，掀起革命高潮。李少堂等人及时召开军事会议，筹备大村暴动。大村，位于连云港市云台山下。大村暴动指挥部就设在大村的海清寺。

山雨欲来风满楼。中共领导下的连云港大规模农民武装斗争即将拉开帷幕。

1930年上半年，大村暴动前夕，李少堂专门从连云港回了一趟鹿邑老家。

“我奶奶只知道爷爷的老家是河南鹿邑，具体是哪个村庄并不清楚。”李贵林说，这也为他们后来寻亲增加了许多难度。

对于李少堂这次返乡，范庄村的老人回忆说：“听说他头天晚上悄悄回来，第二天天不亮就走了。”这次返乡，也是李少堂自1925年离开家乡后仅有的一次返乡。他来去匆匆，说明连云港的斗争形势十分严峻。

从此，李少堂再无音讯。随着岁月的流逝，他渐渐被老家人淡忘。

李少堂当年的战友、原农业部顾问万众一曾回忆说：“有时，李少堂会带进步士兵来到家里，做他们的思想工作，揭露盐防营上级军官的腐败和国民党反动派的黑暗。我们深夜在盐防营驻地粘贴‘跟共产党走’‘三天不发饷，参加共产党’‘打倒军阀’等标语，为后来发动盐防营兵变做了大量工作……”

对党的事业，李少堂内心是炽热的。在盐防营当差的军饷每月七块大洋，他拿出两块交党费，剩余的五块用来购买枪支弹药。在最艰难的时期，他卖光了妻子陪嫁的土地，为革命换取枪支等军需物资。

李少堂的妻子李尹氏，虽是一名普通女子，却甘愿散尽家财鼎力支持丈夫、支持革命。他们是革命伉俪，愿意为党的事业牺牲一切。

斗争是残酷的。当年，面对各地的农民暴动浪潮，国民党反动派实行了血腥镇压。

连云港市党史记载：“1930年7月中旬，根据上级指示，东海县党组织决定在大村举行一次规模较大的武装起义。李少堂利用在盐防营当杂役的身份，采取里应外合的办法从盐防营弄到长短枪30余支、子弹300余发。根据筹集到的枪支，党组织将参加起义的500余名骨干按军事组织编成1个武装团。”

1930年8月8日，武装团及参加起义的山民1000余人，从四面八方涌上鸡鸣山，将红旗插在山顶。随后，起义队伍向当地山霸仇东山大院进发。由于仇东山大院坚固，设有炮楼，加之起义队伍缺乏攻坚武器和炸药，几度强攻终未奏效。双方相持十余天后，国民党第26师1个团前来镇压。

在敌人多次“包抄围剿”下，起义队伍损兵折将，大村暴动失败。

因叛徒出卖，李少堂地下党员的身份暴露，被迫带队伍撤离到偏远的山村坚持游击斗争。③5

（下转A5版）

本版图片由李少堂烈士亲属提供